

归正之声

《蒙恩的习惯》

聆听并领受讲坛上的恩典

忠实的讲道带给基督徒的力量和感动，对基督徒生活的影响，比其他的任何方式都要多。

我们在 14 章中讲过，共同体的集体敬拜是领受神恩典的最重要的方式，聆听牧者所讲的圣经福音信息，就是聚会蒙恩的顶点。神在讲道中以最为清晰、整全的方式向教会说话。聚会时的其他环节我们既有领受也有回应，而在讲道时，我们是单单地领受，无论讲道的时间是长还是短。

在每周的敬拜讲道中，我们不仅是与神相交，与家人一起有份于主的饼，而且还从神的传道人所传讲的信息中顺服神的话语。其他的环节你可以自由支配，随意提问和回应，有充足的对话和交通的时间。但讲道是被赎的百姓每周聚集在一起，用几十分钟敞开心灵，竖起耳朵，借着神所指定的出口不受干扰地听她丈夫的声音，虽然传道人原本也是堕落的罪人。

1. 操练听道

尽管我们每周有六天多的时间都是用来做事、讨论、对话和辩论，但这几十分钟的听道时间我们的心还是很不容易安静的。我们崇尚平等，习惯了听从自己的意见。我们重视交谈，喜欢交通，所以对话是门徒训练必不可少的部分。福音大使命也是通过重要的对话推进的。我们有很多时间与我们的新郎——主耶稣交通，有充足的时间来祷告、赞美。但安静听道的时间也是必不可少的。

让我们在讲道中谦卑地听神的话语，这是我们生活中不多的宝贵时刻；让我们静默不语，抵挡想要马上回应的欲望，而是专注用心地凭信心听从神的话语。

2. 神的爱在讲坛上显明

讲道本身就是福音的行动。当传道人站在圣经前，尽最大的努力向神的百姓传讲耶稣的时候，我们的主就向我们显现，这不是我们努力与传道人互动的结果。相反，我们其实是在软弱和绝望的处境中。我们需要的不是一个值得信赖的人帮助我们度过难关，而是在完全无助中等待救主。这就是为什么神的儿子要以血肉之身住在我们中间，他来是要向我们讲道。当罪孽深重的我们面对至大的神，讲道是必不可少的。对真理连续不断地传讲，彰显出我们悲惨的处境和神无限的怜悯。

所以耶稣奉差遣不仅是以死来挽救我们，也是为了传道(参见路 4:43)。圣经说耶稣经常传道、教训人，耶稣也差派门徒去传道(参见可 3:14)。耶稣是完美的传道人，即使在他升天之后，传道也没有停止。我们从使徒行传就可以知道，神的道仍在传讲，和以前一样。我们的新郎——耶稣——借着教会在继续传道。

3. 专注于耶稣

耶稣不仅身体力行地展现出讲道的重要性，而且他自己本身就是教会忠实传讲的核心。正如我们在整个集体敬拜中所关注的，是被钉十字架又从死里复活的基督并他无可比拟的事工，所以这也是我们讲道的

核心。

最好的讲道能使听道的人因喜乐而忘记自己和传道人。传道人不能一直传讲自己，或者总是让听众把这个或那个应用在日常的生活中，这样做会使讲道的果效大打折扣，因为削弱了对耶稣的宣讲。真正的基督教讲道，不是要让听众或讲道人成为中心，而是要以耶稣和他各样的事工为中心。传道人可以在讲道中适当地表达自我、提出一些如何实际应用的建议，但这不能影响到对耶稣和他的福音的宣讲，耶稣和他的福音才是讲道的重点与核心内容。好的讲道如同涓涓细流，总能引我们归向基督和他对我们的爱。

4. 主与他的教会同在

讲道不只与耶稣有关，讲道也是主亲自与他的教会同在的方式。好的讲道会使教会借着圣灵与她的新郎相遇。杰森·迈耶(Jason Meyer)写道，“圣经中的传道侍奉是以这样一种方式来管理和宣讲神的话语的：让神的百姓在道中来面对神。”在忠实的基督教讲道中，我们不但听见耶稣的事，并且遇见他。

讲道不仅宣讲神的真理，而且也“带来神的同在”。它的价值不仅在于如何解经，而且在于“它是神向我们说话的方式，是基督向我们显现的方式。”虽然讲道并没有被称为“律例”或“圣礼”（如洗礼和圣餐，这些内容后面两章会说到），但它的力量是神圣的。这是神设立的方式，通过信心的管道向教会施恩，叫我们面对耶稣，大得益处。

5. 经历喜乐

约翰·加尔文说过，讲道的要点是“把基督和他里面属天的恩典摆在人的眼前”。马克斯·彼得·约翰逊(Marcus Peter Johnson)说，宣讲神的道是“神亲自向我们说话，在圣灵的大能中借着祂儿子赐福给我们，牧养我们。”

讲道的最大目的，以及圣礼和我们的各种其他的恩典的习惯，都是为了认识耶稣，并以他为至宝。我们聚在一起敬拜神，专心听神的话语，我们最大的动力就是想要认识他。（参见腓 3:10）

在这里，我们每周用几十分钟的时间来感受永生，这就是基督教传道的最大目的：认识独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督。（参见约 17:3）

6. 忠实讲道的五个恩典

为了让你渴望下周日的讲道，我要说出听道的五个特殊恩典，有些是本章讲过的，有些没有，好吸引你凭信心来领受神的话语。

（1）忘记自己

好的讲道给人的最大福分之一，就是在造就我们生命的同时使我们能够忘记自己。忠实的讲道揭发我们的罪，并挑战我们悔改，并且同心合一的赞美能让我们远离自己，投靠救主。当我们在听道中被耶稣抓住，哪怕只有几分钟的时间使我们的生命摆脱私欲的捆绑，进入神的荣耀，也是一件很蒙恩的事情。

（2）加添我们的信心

忠实的讲道能加添我们的信心。个人生命的更新和得力不是靠给自己打气，而是时常聆听福音的讲道。

我们自身根本没有信心，也不能靠自己得信心。我们需要在我们之外的道加给我们信心。“信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”（参 见罗 10:17）

我们的灵魂因福音的宣讲而坚固，正如保罗在罗马书最后的赞美和祷告中说的：“惟有神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督……坚固你们的心”（参 见罗 16:25）。因为十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙，在我们得救的人却为神的智慧——基督生命的大能。（参 见林前1:18-24）根据哥林多前书15章 1节至 2节，我们不仅过去得救时需要信靠福音，现在想要在恩典中站立得稳也需要信靠福音，我们若不断领受并持守这福音，最终就会靠着福音得救。所以，持续不断的宣讲福音对信徒的生命来说是至关重要的。

（3）在恩典上成长

当我们坐下聚精会神地听道时，不仅忘记了自己，信心也得以加添，生命也会有真实的改变。我们所宣扬的福音是那叫人死又叫人活的香气（参 见林后 2:15 - 16）。我们的生命是成长还是衰残，我们的心是火热还是冷淡，是温柔还是刚硬，都取决于我们对福音的领受。听讲道的人绝不会没有改变。

我们在上一章提到，提摩太·凯勒将其称为“当场成圣”。讲道改变我们的主要方式不是给我们一些讲道的应用要点，为下一周制定行动计划。相反，我们以信心领受真道，灵里看见基督的荣光，我们“就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”（参 见林后 3:18）

这就是为什么讲道必须要专注于耶稣，而非传道人或听众。

只有专注于基督，人才会有真正改变的力量。只有借着他和他的福音，我们的信心才会得以更新和加强。只有认识他，并以他为至宝，我们的心才会有真正的满足。

（4）接受装备

虽然装备不是这里要讲的重点，但确实是听道的一大好处。

神所赐的“有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体”（参 见弗 4:11-12）集体敬拜的一个重要方面就是建立教会。“求多得造就教会的恩赐”（参 见林前 14:12）。“凡事都当造就人”（参 见林前 14:26）。

因为好的讲道是忠于圣经的，圣经就是建立教会和装备圣徒进入侍奉最重要的根源。所以，好的讲道能够装备信徒。这虽不是重点，但却是一个很大的好处。

（5）遇见耶稣

最后，也是最重要的一点，忠实的讲道有一个最主要的益处，就是听众通过听道领受主的话，遇见耶稣自己，并以他为至宝。正如马丁·路德所说，“传福音不是别的，就是将基督带给我们，或把我们引向基督。”

好的讲道不仅能帮助我们忘记自己，还能将我们的目光转向神人——耶稣，只有他才能满足我们的灵魂。在忠实的讲道中我们遇见了耶稣，他的生命借着他的道临到我们。讲道最大的恩典就是让我们遇见基督，认识他，爱慕他，并以他为我们最宝贵的财富。这将极大地改变我们对讲道的看法和体验。你下一次来聚会，如果不仅是为了见到传道人，更是为了见到耶稣，你将会有怎样的改变呢？